
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

       Θεσσαλονίκη, 11/2/2025 
 
Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή 

Β3' Νότιου Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
  Τον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης 
 
ΘΕΜΑ: «Επιτακτική ανάγκη αλλαγής του νομοθετικού πλαισίου για 

το βοήθημα ανασφάλιστου υπερήλικα που λαμβάνουν οι 
ομογενείς» 

 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Με αφορμή την εκδίκαση της υπόθεσης πλαστογράφησης εγγράφων, 
κατηγορία η οποία βαραίνει 200 υπερήλικες ομογενείς, που η δίκη τους ήταν 
προγραμματισμένη για την 21η Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους, θα θέλαμε να 
αναδείξουμε την έλλειψη ευαισθησίας και δικαιοσύνης που διέπει από 
πλευράς της Πολιτείας το νομοθετικό πλαίσιο για την παροχή του βοηθήματος 
ανασφάλιστου υπερήλικα, το οποίο παρέχεται στους ανασφάλιστους 
υπερήλικες ομογενείς μέσω του ΟΠΕΚΑ. Ενώ πρόκειται για ομογενείς που 
διαμένουν στη χώρα επί δεκαετίες, η Πολιτεία θέτει ανυπέρβλητα εμπόδια, 
προκειμένου να εισπράξουν το εν λόγω βοήθημα το οποίο κυμαίνεται από 
140 έως 180 ευρώ αναλόγως με τα έτη παραμονής τους εδώ. Το 
συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη συγκεκριμένη παροχή 
προβλέπει την προσκόμιση αποδεικτικών εγγράφων, που να πιστοποιούν 
από πλευράς της χώρας προέλευσής τους, ότι οι αιτούντες δε λαμβάνουν 
κανένα βοήθημα ή σύνταξη από εκεί. Κάτι τέτοιο, ωστόσο, είναι στην 
πλειοψηφία των περιπτώσεων ασύμβατο με την πραγματικότητα, αφού από 
τη μια πλευρά προφανώς το χρονικό περιθώριο των 15 ημερών που θέτει ο 
ΟΠΕΚΑ, προκειμένου να καταθέσουν τα εν λόγω έγγραφα, είναι εντελώς 
ασφυκτικό και από την άλλη η συγκέντρωση των σχετικών δικαιολογητικών 
είναι αδύνατη, καθώς οι άνθρωποι αυτοί δεν έχουν επισκεφθεί τις χώρες 
προέλευσής τους για δεκαετίες και οι σχετικοί κρατικοί φορείς των χωρών 
προέλευσης δε γνωρίζουν καν την ύπαρξή τους. Δυστυχώς, οι προξενικές 
αρχές φαίνεται να αδυνατούν να επιλύσουν το πρόβλημα και οι υπερήλικες 
ασφαλώς, λόγω ηλικίας και οικονομικής δυσπραγίας, αδυνατούν να 
ταξιδέψουν, προκειμένου να λάβουν τα απαραίτητα αποδεικτικά έγγραφα. 
Μάλιστα, ο ΟΠΕΚΑ θέτει ως απαραίτητη προϋπόθεση τα εν λόγω έγγραφα να 
φέρουν τη σφραγίδα Apostille, που πιστοποιεί την αυθεντικότητά τους, 
γεγονός που συνεπάγεται κοστοβόρες και χρονοβόρες διαδικασίες ή και σε 
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αρκετές περιπτώσεις, αδυναμία ανταπόκρισης. Πολλοί λοιπόν εξ αυτών των 
υπερηλίκων ομογενών, προκειμένου να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του 
ΟΠΕΚΑ για τη λήψη του βοηθήματος, στράφηκαν σε ιδιωτικές εταιρείες, οι 
οποίες υπόσχονται την παροχή των σχετικών εγγράφων έναντι πληρωμής. Το 
λυπηρό είναι ότι οι άνθρωποι αυτοί έγιναν αντικείμενο εκμετάλλευσης από τις 
ως άνω εταιρείες και ενεπλάκησαν σε έναν φαύλο κύκλο νομικών 
προβλημάτων άθελά τους, προσπαθώντας να εξασφαλίζουν τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά, εξαιτίας της άδικης νομοθεσίας που διέπει την παροχή του 
προαναφερόμενου επιδόματος. 
Είναι επιτακτική ανάγκη η Πολιτεία να επανεξετάσει το νομοθετικό πλαίσιο για 
τη συγκεκριμένη παροχή και να φροντίσει για την υλοποίηση των παρακάτω 
αιτημάτων τους: α) Να αποδοθεί το βοήθημα στους αιτούντες, που δεν 
κατάφεραν να προσκομίσουν τα έγγραφα για λόγους ανωτέρας βίας, β) να 
εφαρμοστούν ειδικές ρυθμίσεις για τους ομογενείς υπερήλικες, 
αναγνωρίζοντας την ιδιαιτερότητα των Ελλήνων της διασποράς, που σε 
πολλές περιπτώσεις εγκατέλειψαν τις χώρες προέλευσής τους υπό συνθήκες 
ανασφάλειας ή διώξεων, γ) να επαναπροσδιοριστεί με βάση τις παρούσες 
οικονομικές συνθήκες το ύψος του επιδόματος που παρέχεται, ώστε να 
διασφαλίζει μια υποτυπώδη αξιοπρέπεια για αυτούς. Πρόκειται για μια 
ευάλωτη κοινωνική ομάδα, που στερείται των βασικών ανθρώπινων 
δικαιωμάτων. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου η επίσημη Πολιτεία 
να ενσκύψει με ευαισθησία στην ευάλωτη αυτή κοινωνική ομάδα που διεκδικεί 
το δικαίωμα της στοιχειώδους αξιοπρεπούς διαβίωσης; Προτίθεστε να 
προβείτε στη λήψη ειδικών ρυθμίσεων που αφορούν τη λήψη του 
συγκεκριμένου βοηθήματος από τους υπερήλικες ομογενείς, προκειμένου 
αυτοί να συνεχίσουν να το λαμβάνουν, χωρίς να υπόκεινται σε οποιαδήποτε 
ταλαιπωρία, ψυχική, σωματική ή οικονομική; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




